

# KONYA

HALKEVİ AYLIK KÜLTÜR DERGİSİ

YIL XIII

TEMMUZ — AĞUSTOS 1949

SAYI : 129 — 130

# Konya Bilginleri

Yazan: Veli Sabri UYAR

(127 - 128 sayıdan devam)

## 38 — Akşehir Müftüsü ülemadan Mehmet Selim efendi

Burdur ilinin Tefenni ilçesinin Ece köyünde doğmuştur. Babası Abdurrahman efendidir. İptidai tahsilini Tefenni Sıbyan mektebinde bitirdikten sonra Uşağa giderek oranın değerli alimlerinden Hacı Ahmet efendiden tertip dersleri denilen sarf ve nahiv, mantık, maani, ilmi be'di, ilmi beyan ve akait dersleri okumuş ve oradan da Karaağaç'a gitmiş ilmi fazlıyla şöhret bulmuş olan Ahmet Rüştü efendinin dersine devamla ondan icazet almıştır. Bilahare ilmü irfan kaynağı olan Konya'ya gelerek zamanının yegane fazılı bulunan Müfti Kadınhanlı Hacı Hüseyin efendinin halakayı tedrisine hazır olmuş ve ondan da tekrar icazet almıştır. Sonra Akşehir'e gelmiş Ökesli karyesinden Hacı Ali efendiden ders görmüş ve ahzı feyz etmiştir. Hacı Ali efendi hocanın delâlet ve visadetiyle hacı Şemseddin efendinin kızı ile evlenerek bu suretle Akşehir'e yerleşmiştir. Bir aralık hocası Hacı Ali efendi ile birlikte İstanbula gitmiş ve Abdülaziz'in huzuruna kabul edilmişlerdir. Salim efendi bütün vükelâ ve vüzeranın hazır bulunduğu bir camii şerifte vâz etmiştir. Vâzı çok beğenilmiş olmalı ki Nişanla taltif edilmiştir.

Akşehirde muhtaçtı tamir olan camii şeriflerin onarılmasına pek çok himmet ve gayret ve hizmet etmiştir. Salim efendi hayır sever ve halk arasında sözü nafiz kendisini herkese sevdirmiş kudreti ilmiyye sahibi bir alim idi. Konya valisi Ferit Paşanın çok sevgilisi idi. Ferit Paşa teftiş zımında Akşehir'e geldiğinde istikbal ve teşyi için bulunduğu istasyonda Müfti Salim efendi vali paşaya hitaben "Eyyühel Vali Ebul ahalî,, . . .", diye arabiyyül ibare gayet belîğ ve fasih olarak bir nutuk irad edermiş aynı zamanda talakatı lisane ve hüsnü ifadeye malik idi. Ferit Paşa Salim efendinin bu nutkundan son derece mahzuz olarak Salim efendiye meftun olurmuş. Nadirei fitrat olan ilim vadisinde teferrüd eden bir zat idi. Karihası geniş, vâsi malumatlı, kuvveyi hafızaya malik alim ve fazıl ulemayı alamdân bir zat naçirül vucut olup 1317—1898 tarihinde vefat etmiştir. Nasrettin hoca mezarlığında meftundur, Kabir taşındaki kitabesi şudur:

۱ - هوالباقى  
۲ - خلال مشكلات ۳ - خواجه شهبات ساعى ۴ -  
خيرات راضى ۵ - الدعوات ۶ - المرحوم والمغفور ۷ -  
آقشهر مفتيسى يوردورلى ۷ - محمد سالم افندى روحته  
فاتحه.

## 39 — Müftü Gevraki Hacı Abdulkadir Efendi

Hacı Abdulkadir efendi: 1247-1831 yılında doğmuştur. Babası ulemadan Ali efendidir, Bidayet tahsili babasından görmüştür. Ulumu aliye ve âliye Akşehirin Ökes karyesinden Hacı Ali efendi ile Karaağaçlı Hacı Emin efendiden ve uşak-

lı Hacı Ahmet efendiden ve ulumu ilâhiyeyi meşayihî sofîyyeden Ayıntabi hocadan ikmal ile ondan icazet aldıktan sonra Konya'ya gelmiştir. Müşarün ileyh Konya'nın Korakurt mahallesinde Abdul Fettah çavuşun yaptırdığı ve müruru zamanlar harab olan medresesini imar ile tadrise başlamış ve 43 talebeye icazet verdiği gibi içlerinden dört efendinin de müfti olduğu rivayet olunmuştur. Hacı Abdulkadir

efendi Buharii şerifi iki defa talebeye okutarak hatmetmiştir. Diyanete son derece riayetkâr idi Daima fakara ve mazlumlara yardım eder ve münkeratı şerriye ve ahlakıyye den nasımen eyler ve bu yolda canını feda ederdi. Medarı maişetini köyde pederi ve validesinden intikal etmiş olan arazi ile koyun

ve keçi ve camuz teşkil ederdi. Hacı Abdulkadir efendi 1312 senesi 1310 temmuzunda vefat eden Kadınhanlı Hacı Hüseyin efendinin yerine müftü oldu. Konya valisi Ali Kemali ve Ferit paşalar zamanında 10 sene müftilikte bulunarak 1322 senesi ramazanının 29.uncu arafa günü akşam üzeri 63 yaşında olduğu halde alemi faniye vedag etmiş,



Müftü Gevraki-Hacı Abdulkadir Efendi

ferdası Cuma günü bayram olmak münasebetiyle evvela bayram, saniyen cuma namazı, salisen cenaze namazı Kopu camii şerifinde cemaatı kübra ile eda olunarak muameleyh hanesi karşısındaki kabristanda ihzar edilen metfeni mahsusunda vediai hakı gufran olmuştur Rivayati mevsiuhadan dirki. Mumaiyleyh ihtizar halinde iken birbirini müteakip üç defa hesmeden sonra (يا ايها النفس الطيبة)

Ayeti kerimesi olduğu odada

cehren okumuş her okudukca uyarak hareminden sorarsa da evde kimse olmadığı haberini alınca zamanı rihlet hulul ettiğini teyekkul eden o zahit takva şiarın lisani ezkarı tevhitte meşkül olduğu halde vefat etmiştir. Alim, amil, fadıl, kâmil ve müteverrig ve mütteki ve vakar sahibi idi. Hiç bir

ferdden çekinmez doğruyu söyler idi.

Tarihi vefatı: 1319 dadır.

- ۱ - عید فطره ارجی ۲ - امرخدا ایردی همان
  - ۳ - بوغروشان بوغروشان ۴ - فضل و کمالی بی کمان
  - ۵ - عید ایله جهونی اوکون ۶ - بعدالادا خلق بوستون
  - ۷ - بتدی جنازه به همین ۸ - قیلوب یوله اولدی زوان
  - ۹ - مفتی عبدالقادر خواجه ۱۰ - قدری بیلوردی هر
  - کیجه ۱۱ - خیره موقدی نیجه ۱۲ - حقه صیغینوردی
  - همان ۱۳ - چیتدی بدیلر تاریخین ۱۴ - معجمه سولادی
  - همین ۱۵ - حق رخسته ایلسون قرین ۱۶ - اهل جنات
- جنان ۱۳۱۹

#### 40 — Müfti Aladağlı Hacı Ahmet Efendi

Hacı Ahmet Rüştü efendi meşhur sarı hafız efendi i'e Kadınhanlı Hacı Hüseyin efendiden tahsili ilmi irfan ederek yalnız icazetnameyi Sarı hafız hocadan almıştır. Bilahare debbag hanede metruh arsaya erbabi hamiyetin muavenetiyle bir medrese ve ittisaline bir mescit ve cephesine bir ekmecki furunu ile bir bakkal dükkânı yaptırmıştır. (Simdiki İsmet paşa mektebinin bir kısmı) Medrese ile mescidin mesalihine furunla dükkânın icarını karşılık tutmuştur. Medresenin ismi: (Zaferiyyedir) Hacı Ahmet efendi. Medresesinde çok seneler tedrisi ulum ederek pek çok talebe yetiştirmiştir. 1322 senesi ramazanı şerifi bayramının birinci günü irtihali dari baka eden Gevraki Müfti Hacı Abdurkadir efendinin yerine müfti olmuştur. Bilahare canibi hicaze azimet ve haremeyni şerifeyni ziyaretle avdet ettikten sonra Cidde de 1326 yılında vefat etmesiyle Havva validemizin yanına defn edilmiştir. Bunun yerine de Kadınhanlı Hacı Hüseyin efendinin büyük oğlu Ali Rıza efendi müfti olmuştur. Aziziye camii şerifinde varlığı vardır. 500 endiye icazet vermiş ve bunlar arasında 63 efendi kazalarda müfti olmuştur. Hacı Ahmet

efendiye gelinceye kadar yedi batın ecdadı silsileyi ulemadan imiş. Alim, Kâmil, Fadıl, mütevazı, hüsnü ahlaka ve saffeti kalbe malik ve ilmi fıkıh ve usulda emsaline faik bir zat nadirül vucut idi.

#### 41 — Müfti Ali Rıza Efendi.

İlk tahsilini bitirdikten sonra Ziya-iyye medresesi müderrisi olan babası müfti Kadınhanlı Hacı Hüseyin efendinin dersine devamla ikmalî nüshâ ettikten sonra ondan icazet almıştır. Pederinin vukuu vefatı üzerine ziyaiyye medresesine müderris olmuş ve müciz idi. Şerefeddin camii şerifinde talebeye ders okuturdu. Bilahare müfti aladağlı Hacı Ahmet efendinin 1326 senesinde hicazda vefatına mebni yerine müfti tayin olunmuştur. 12 sene müftilikte bulunmuş isede bazı esbab dolayısıyla vazifei iftaden istifa etmiştir. Aziziye camii şerifinde muhaddisliği vardı. alim ve fadıl ve hüsnü ahlak sahibi bir zat olup 25 Mart 1931 tarihinde bir Çarşamba günü vefat etmiştir. Musalla kabristanının da mefundur. Kabir taşındaki kitabesi şudur:

- ۱ - الموت نخفه المؤمن
- ۲ - مفتی اسبق قادیان خانلی ۳ - الحاج حسین افندی
- ۴ - راده مفتی سابق علی ۵ - رضا افندی زوجه ۶ -
- ۷ - فاتحه ۲۵ مارت ۱۹۳۱ ذی القعدة ۱۳۴۹ چارشانبه

#### Ayak ucu kitabesi

هوالباقی

کن خطابه بن دیرکن بی

طالب عرفانه دبدم الصلاة

اوکرتوب اوکرتدم مشرع مبینی

سوق ایتم نجاته ابنای دینی

بذل معذور الیه مالیانه

چاشدم نشرینه وذات صفاته

صوک غایم اولشدی معرفه الله

ایردم مقصوده الحمد لله

آجلبدی اوکمده راه حقیقت

بیک اوچیوزده قرق طقوزده ایلم رحمت

42 — Müfti Yalavaçlı Ömer Vehbi efendi.

Asrının pek nadir yetiştirdiği simalardan fudalyı ulemadan merhum Ömer Vehbi efendi Yalavaç kazasında 1287 14 Kanunu sani 1286 tarihinde doğmuştur. Babası çolak hafız zade Mustafa efendidir. Mezkur kasabanın sibyan mektebinde mukaddematı ulumu bade-al tahsil medreseye dahil olarak ulumu aliye ve âliye mezkur kaza müftisi Hacı Ahmet efendiden ve ahiren dersaadete giderek orada dahi tevsi malumat eyledikten sonra Konya'ya gelerek Konya müftisi Kadınhanlı Merhum Hacı Hüseyin efendiden icazet almıştır. Konya'da ulumu aliye ve âliyenin neşri tedrisiyle işgal ve defaatle ikmalî nüshâ ettirilerek kendi el yazısıyla yazdığı defterde 164 efendiye icazet verdiği ve bunlar arasında üç efendinin de resmen iftaye memur olduğu muharrerdir. 200 ü müteceviz icazetname ifasına muvaffak olmuştur. 1318 Zilkadesinin 23 ünde ve 11 Mart 1317 tarihinde 250 kuruş maaşla Konya vilayeti merkez bidayet mahkemesi hukuk kısmı azalığına intihap ve tayin olunmuştur. Mezkur mahkemede müddeti nizamiyesi olan ikişerden dört senelik ikmalini müteakip 1321 senesi Zilhiccesinin 26 sında ve bir Mart 1320 tarihinde 400 kuruş maaşla vilayeti mezkure istinaf mahkemesi azalığına intihap edilmiştir. Orada dahi dört sene istihdam olunarak 326 senesi Saferinin 10 unda ve 28 Şubat 1323 tarihinde müddeti nizamiyeyi ikmal ile infikak etmiştir. Mezkur sene Saferinin 11 inde ve 1 Mart 1324 tarihinde 600 kuruş maaşla Konya mektebi hukuk mecelle muallimliğine tayin olup ve 1327 senesi Saferinin 21 inde ve 1 Mart 1325 tarihinde 600 kuruş daha zam ile maaşı 1200 kuruşa iblag edilmiştir. 1327 senesi Zilkadesinin 10 unda ve 10 Teşrin sani 1325 tarihinde 300 kuruş ma-

aşla mektebi hukuk usulu fıkıh muallimliği vazifesine ilave olarak 1337 senesi cemazel ahirinin 11 ine müsadif 15 Mart 1335 tarihine kadar 1500 kuruş maaşla ifayı vazife etmiş ve arada 19 Nisan 1328 tarihinde Konya mebusluğuna intihap olunarak 5 Mayıs 1328 tarihinde meclisi mebusan heyeti umumiyesinde intihap mazbatası kabul edilmiş ve bir kaç ay sonra meclisi mebusanın fesh edilmesi üzerine tekrar mektebi hukuk aynı dersleri muallimliği ühdesine iade edilmiş ve 15 Mart 1335 tarihinde Konya mektebi hukukun lav edilmesi üzerine mezkur vazifeden ayrılmıştır. 1334 senesi Muharreminin 13 ünde ve 8 Teşrinisani ve 1331 tarihinde darulhilafe ahlakı kur'aniyye muallimliğine tayin olunmuştur. 1334 senesi Zihhiccesinin 6 sında ve 1 Teşrin evvel ve 1332 tarihinde 240 kuruş maaşla nahvi arabi muallimliğine nakil ve 1335 senesi Zilkadesinin 25 inde ve 1 Eylül 1333 tarihinde 80 kuruş zam ile maaşı 320 kuruşa iblag olunarak 1339 senesi Rabiyyülahirinin 30 una müsadif olan Kanunu evvel 1336 tarihi nihayetine kadar ifayı vazife eylemiştir. 1338 senesi Cemazelvevelinin 5 inde ve 13 Kanunun evvel 1330 tarihinde tekrar Konyadan mebus intihap ve 22 Kanun 1336 tarihinde mebusluğu heyeti umumiyeye kabul edilerek Harbî numinin mütarekesi esnasında İstanbul işgal olunmasıyla meclisi mebusan dağıldığından Ankaraya hizmetle küşad edilen Ankara Büyük Millet meclisine iştirak eylemiştir. Epeyce müddet vazifeyi vataniyesini ifa etmiştir. Konya müftilığının inhilaline mebni 1340 senesi şehri ramazanının 25 ine müsadif olan 9 Mayıs 1338 tarihinde Konya müftilğine 3000 kuruş maaşla bil intihap tayin edilmesi üzerine mebusluktan istifa ederek müftiliği kabul eylemiştir. 1343 senesi Zilkadesinin 9 uncu gününe müsadif 1 Haziran 1341 tari-

hinde maaşına 10 lira zam olunarak 4000 kuruş olmuştur. 1342 senesi Cemazelahirinin 26 sında ve 20 kanunusani 1339 tarihinde 1000 kuruş maaşla vazifeyi munzamme olarak darulhilafe mecelle muallimliğine tayin ve ahiren vazifesi usulu fıkıh muallimliğine tahvil edilerek 1342 senesi Şabanının 20 sinde ve 13 Mart 1340 tarihinde darulhilafenin lav edilmiş olmasıyla vazifesine hitam verilmiştir. İrfaniye medresesi müderrisliği ve Alâeddin camii şerifinde varlığı ve ruusu vardır. 24 Zilkade 1345—1927 tarihinde vefat etmiştir. Musalla kabristanında metfundur. Kabir taşındaki kitabesi şudur:

هو  
 يواجى عمر وهى افندى حيف  
 كيندى عقبايه بوكون قونيه كدرله طولدى  
 نسر عرفان و كالات ايله خدمتلىر ايدوب  
 دعوت خاق ايله اك صوكرامقى اولدى  
 كرچه صورتده اونك حاكه بوروندى جسمى  
 شهبه سز عالم معناده نعىسى بولدى  
 بن ديدم « فاضل مظلوم » اوكا تاريخ وفات  
 ديدى خلق قونيه مزك ايشته ايدى صولدى  
 ۱۹۲۷ رسمى ۱۳۴۵ هجرى

43 — Karaağaç Müftüsü Mehmet Efendi.

Asrının ulemasından Karaağaç müftüsü olan Ahmet Rüştü efendiden tahsili ilmi irfan ve tezzün etmiştir. Devri hamidide bir sizasi meseleden dolayı ikamete memur olarak Konyaya nefy edilmiştir. Konyada ikamet etmekte iken 1315 tarihinde vefat etmiştir. Şemsi tebrizi mezarlığında metfundur. Kabir taşındaki kitabesi şudur :

۱ - هوالباقى  
 ۲ - الرحموم والفقور ۳ - قره آتاج مفتيسى ۴ - عمده  
 ائندىك ۵ - روحنه فاتمه ۱۳۱۵

44 — Ermenek Müftüsü Mustafa İhsan Efendi

İlk tahsilini memleketinde ikmal ettikten sonra Konya'ya gelerek Sarı hafız efendinin (Avniye) adında medresesinde bir odaya yerleşmiştir. Bir müddet sonra irfaniye medresesine naklederek oranın müderrisi bulunan Müfti Yalvaçlı Hacı Ümer Vehbi efendinin halâka'i tedrisine müdavemetle ikmali nusah ettikten sonra ondan icazet almıştır. Bilâhare memleketi bulunan Ermenek'e gidip oranın (Tekye) medresesine müderris olmuştur. Tedrisle işigal ederken Müfti Saif efendinin vuku vefatı üzerine yerine müftü tayin olmuştur. Beş altı sene kadar tedris ve ifta ile meşgul olmuştur. Müftü zade demekle meşhurdur. Her nasılsa şiveyi kader iki taraflı fitik illerine müptelâ olduğundan Konya Millet hastanesinde ameliyat neticesinde başka hastalıkları inzimam ederek ömrü vefa etmeyüp 19 teşrinievvel 1931 yılında 55 yaşında olduğu halde vefat etmiştir. Sülalesi Batman Bade batın anane ile müfti ve müderris olarak gelip geçmiştir. Ve halada devam etmektedir. Kendisi alim ve fazıl ve müdteki ve halim ve mülfefit ve sofı meşrep bir zat idi. Musallâ mezarlığında medfundur. Kabir taşındaki kitabesi şudur.

۱۹ تشرین اول ۱۷۳۱  
 ۱ - بوتون اجداد کبی مفتی ایکن ۲ - اجل  
 شربتی قونیه ده اینجی ۳ - الی بش یاشنده آخرته  
 کوچن ۴ - ارمناک مفتیسی مصطفی احسان ۵ - افندیك  
 روحیچون فاتمه ۶ - مغفرت ایتسین جناب یزدان.

5 Ulemadan Beyşehir Müftüsü Memiş efendi :

Anasil Beyşehir kazasına bağlı Suludere köyündendir. Konyaya Medrese tahsili yapmak için gelerek merhum parlak zade Hacı Ahmet Efendinin

dersine devam etmekte iken parlak hocanın Hicazda vefat etmesi üzerine Aladağlı Müftü Hacı Ahmet efendinin dersine devamla tekmili nüsah ettikten sonra ondan icazet almıştır. Memleketi bulunan Beyşehirde gidip oranın medresesinde tadrisle meşgulken Müftü Recep efendinin vukuu vefatiyle ahalinin intihabı üzerine yerine Müftü tayin olunmuştur. 2 Tam 23 sene Müftülükte bulunmuştur. Konya Millet hastanesine tedavi için gelmiş isede 3 Ağustos 1939 tarihinde bir Perşembe günü hastanede vefat etmiştir. Musallâ mezarlığında medfundur. Kabir taşındaki kitabesi şudur.

Beyşehir Müftüsü Memiş efendinin ruhuna fatiha 1939

كشهر مفتیسی ممیش افندیك روحه فاتحه  
- ۱۹۳۹ -

46 — Ilgın Müftüsü Abdullah Hilmi Efendi.

Seydişehir ilcesine bağlı Çalmanda köyünde (1286-1869) yılında doğmuştur. İlk tahsilini köy mektebinde yapmıştır. Daha küçük yaşta iken ilim ve irfan olan şevk ve gayreti dolayısıyla Konya'ya gelerek Türbeyi Mevîânânın gün batı cihetinde (Kısmen askeri hastanesi) Molla efendi medresesi müderrisi Haşim efendiye muracaatla bir odaya yerleşmiştir. Oturduğu oda da geceli gündüzlü çalışarak farı'ü zekâ ve sür'ati idtikal sayesinde az vakit içinde arabi ibareyi istihraç etmeye beşladı. Bir taraftan ders şeriklerini müzakere eder; Bir taraftanda tatillerde kendi odasında sarftan merak okunurdu. Bir kimse ile ihtilat etmezdi. Okutluğu derste başına bir çok talebe toplanmağa başlandığını gören müderris haşim efendi çekemiyerek müdahale etti ve medreseden çıkardı. Mumai-leyh kürkçü mahallesinde vaki (Kısmen

Mebus Bay Naim Hazımın eyi, Kısmi azamı ziraat Bankası) Yağmur oğlu medresesine nakletti. Oranın müderrisi Karahafızların damadı Malatyalı Kürt Ali efendiyle Aksekili Mehmet efendinin halâkayı tadrisine müdevamette ikimali müsah ettikten sonra hiç birini gücendirmemek için her ikisinden de icazet almıştır. Bilâhare Ilgın kazası ahalisinin arzusu üzerine 1314 tarihindekazayı mezkûr camii atik medresesine müderris tayin olunmuştur. Bir buçuk sene tadrıs ile meşkul iken kaza müftüsü Kazaklı Hasan efendinin azledilmesi üzerine 1316 senesinde Müftü intihap ve tayin edilmiştir. Hem tadrıs hem de ifta ile meşgul olmuştur. Sabahları tertip dersleri denilen sarf, nahim, mantık, mani, akait, tefsir, hadis: İkinci dahi halebi, mültağa gibi fıkıh dersleri okutmağa muvaffak olmuştur. Bir kaç defa da tekmili, nüsah ettirmiştir. Talebeye tatil dersleriyle beraber ilmi kıraat-i Kur'anı bizzat kendisi okuturdu. Az vakit içinde bir çok talebe yetiştirdi. Ammenin teveccühünü kazanmıştır. Tam 33 sene müftülük yapmıştır.

Bir müddet mahkeme ile meclisi idareyi kaza azalığında, tevçihî cihat ve çeşmeler komسیونları Reisliğinde bulunmuştur. Kendisi fukara ve guraba ve misafir perver idi. Kimsesiz ve iaşesiz kalan dul kadınlarla öksüz çocuklara yardım ederdi. Hele yufka yürekli olduğundan umuru hayriyye uğrunda canını feda eder, hiç bir kimsemeden çekinmezdi Kendisine fenalık edenleri affederek onlara iyilikle mukabele ve muamele ederdi. Herkese hüsnü muamelede bulunurdu. Adabı muşerete riayetkâr idi. İctimaıyatı yüksek idi. Malayani sözlerden içtinap ederdi. Güzel takrire ve natıkaya malik idi. Vazu nasihatıta o kadar müessir söz söylerdi ki dinleyen bir kimse behe-

mehal islâhı nefis ederdi. Söylediği söz hep tefsir ve hadîşerife müstenik idi. Camii şerifte halakayı tedrisinde mülkiye memurlarıyla askeri subayları bulunurdu. Cümlesinin takdirine mazhar olurdu. Dalma doğru söyler ve doğruluktan ayrılmazdı. Mekârimi ahlak sahibi idi. Geceleri kalkar teheccüd namâzı kılar, sabah namazından sonra dersanesine gelir orada kur'anı kerim, evrat ve ezkaıyla meşgul olurdu. Alim ve fazıl ve müttaki ve âbit ve halim bir zat'ı nadirül vucut idi. (1349, 1351) senesinde şahadet getirerek ve kelimeyi tevhit okuyarak tekmili enfâs etmiştir. Cenaze merasimine köylerden kentlerden gelen halk nefsi kasaba ahalişi iştirak ederek, emsali görülmedik ve görülmemiş cemaati kübra ile cenaze namâzı kılındıktan sonra izhar edilen metfen'i mahsusuna bir cem'i gafir içinde tabutu parmaklar üzerinde uçmuş gitmiştir. Şimdiye kadar merkezi kaza böyle bir galebelik cenaze merasimi vuku bulmamıştır. Hatta izdihamlıktan kadınlar bile evlerin damına çıkarak vay babamız müftü efendi bizleri bırakarak nereye gidiyorsun diye göz yaşlarıyla teessürlerini izhar etmişlerdir. Kasaba kenarında Kadınhanı yolu üzerindeki büyük mezarlığa defnedilmiştir. Durağı uçmak olsun. Kabir taşındaki kitabesi şudur:

مفتی کامل ایدی عصر نده  
 بوغیدی غلمنه پایان وحدود  
 آه کیم قیدی اجل ذات نده  
 ایلهدی حق یوننه محو وجود  
 رحلت ایتد کده دیدم تاریخین  
 اوله مستغرق ( غفران ودود )  
 ۱۳۵۱

47 — Ulemadan Karapınar Müftüsü Hacı İsmail Hakkı efendi

1281-1864 yılında Karapınar ilçesinde doğmuştur. Babası hacı müezzîn

Mustafa efendidir. Karapınar Sıbyan mektebinde tahsili bitirdikten ve hafızı kur'an olduktan sonra Konya'ya gelerek (Ziyaiye) medresesine girmiştir. Oranın müderrisi olan Müftü Kadınhanlı Hacı Hüseyin efendiden tertip dersleri denilen saf ve nahiv, mantık, mâani ve akait gibidersleri okumuş ilmi Fık, ülemadan Tavaslı Hacı Osman efendiden tekmil etmiş bu arada Gülistan Bostan ve Baharistan gibi Farisi lisanını da meşhür meşayih Mevleviyeden Sıtkı Dededen öğrenmiştir. İlmi feraizi dahi darulmuallimin müdür muavini Bozkırlı Süleyman efendiden bellemiştir. İkmali nüsah ettikten sonra ustası olan Müftü Kadınhanlı Hacı Hüseyin efendiden icazetname almıştır. Sonra memleketi bulunan Karapınara gelerek medresede mevcut talebeye ders okutmağa başlamış bir çok talebe yetiştirmiş üç efendiye icazet name vermeğe muvaffak olmuştur. Karapınar Müftüsü Molla efendi zade Hacı Mehmet Hilmi efendinin vuku vefatına mebnî inhilâl eden yerine Müftü intihap ve tayin edilmiştir. İfta ile meşgul idi 23 sene müftülükte bulunmuştur. Tabiatı şiirlyesi var idi. arap ve Türkçe yazdığı şiirleri mevcuttur. İlmi ve vücuha vakıf, hafız Kur'anda emsali nadirdi. Hüpseda ve eda ile güzel kur'an okurdu. Alim ve Fazıl ve Ahlakı hamide sahibi lâtif ve nekrêgû bir zat olup 12 kanuni evvel 1932 tarihinde vefat etmiştir. Kabir taşındaki kitabesi şudur :

۱ - بازاراً بقبری متفکراً باسمی ۲ - بالامس کنت  
 مثلاً غداً تصیر مثلی

48 — Ulemadan Müftü Hacı Ali Şuhudi Öğütçü:

1289 — 1873 yılında Konya'nın Sahrınç mahallesinde doğmuştur. Babası ulemadan Bektaşî Hacı Seyit efendidir. Mahalle Sıbyan mektebinde ilk

tahsilini bitirdikten sonra Zincirli kuy mahallesinde vaki köprübaşı denmekle moruf babasının medresesine dahil olmuştur. Müfti Aladağlı Hacı Ahmet Rüştü efendinin halakayı tedrisine devam ile ikmal nüsah ettikten sonra ondan 1300 tarihinde icazetname almıştır. Bilâhare pederinin irtihallinden sonra yerine medreseye Müderris olmuştur. Medresede mevcut ve hariçten gelen talebeye tedris ile mşgul idi. Rahleyi tedrisinde bir çok talebe bulunurdu. icazet vermeğe muvaffak olmuştur. O zamanın duygusuna göre talebeye bir suhulet olmak üzere nahve dair (reheri necat) adında sualli cevaplı Türk-

çe olarak iki cilt gayet istifadeli bir eser telif etmiş ve telif ettiği kitabın tab'ına muvaffak olmuştur. Mülga darul hilâfe medresesinde tefsir ve hadisi şerif muallimliği yapmıştır. Bununla beraber Tahtatepen denilen Şeyh Ahmet mahallesindeki (Hacı Adil camiinde) vaizliği vardır. Konyamızın değerli alimlerinden ve hukuk ilmi demek olan fıkıh bilgilerinde ihtisas sahibidir. 1345 H. 1927 M. senesinde Müftü Yalvaçlı Ömer Vehbi efendinin vefatı üzerine yerine müftü intihap ve tayin olunmuştur. Elyevm Konya müftüsü olup ifta ile iştigal etmektedir.

( Devam edecek )